



# Сельские вести

Обзор событий Кирово-Чепецкого района

2021 № 3 (3)

## Коротко

### о важном

- Завершился первый этап Всероссийской переписи населения — сбор данных. В течение следующего года пройдет трудоемкий процесс обработки данных. Первые итоги будут уже весной.

- Получено положительное заключение на почти четырёхкилометровый газопровод, ведущий к одному из живописных мест для жилья в Кирово-Чепецком районе — деревне Единение на берегу реки Чепца. Его строительство велось по программе газификации за счёт средств компании «Газпром».

## Состоялась инаугурация главы Кирово-Чепецкого района

29 октября, состоялась торжественная церемония вступления в должность главы Кирово-Чепецкого района Сергея Елькина. Инаугурация проходила в зале на первом этаже здания администрации.

В силу действующего режима ограничений присутствующих на торжественном мероприятии было немного. В их числе представители правительства Кировской области; районной Думы, главы городов и районов области, сельских поселений района, почетные граждане

района, представители общественных организаций.



главы Кирово-Чепецкого района, торжественно обещаю

Сергей Васильевич Елькин единогласно был избран главой района на заседании Кирово-Чепецкой районной Думы из числа кандидатов, представленных конкурсной комиссией по результатам конкурса. В соответствии с Уставом глава района вступает в должность со дня принятия присяги.

«Я, Елькин Сергей Васильевич, вступая в должность

жественно обещаю справедливо и беспристрастно осуществлять предоставленную мне власть, честно и добросовестно исполнять свои полномочия, осуществлять их в строгом соответствии с Конституцией Российской Федерации, законодательством Российской Федерации, Кировской области и Уставом района», — произнес текст присяги глава района.

По материалам портала «Город Ч»

## С заседания районной Думы

17 ноября состоялось очередное заседание Кирово-Чепецкой районной Думы. Депутатский корпус в новом составе впервые утвердил поправку в бюджет района на 2021 год. В настоящее время работа на проекте бюджета Кирово-Чепецкого района на 2022 год и на плановый период 2023-2024 годов подходит к

завершающему этапу — рассмотрению и утверждению представительным органом. На заседании было принято решение о проведении публичных слушаний по проекту бюджета на следующий год (3 декабря 10.00) в кабинете главы района.

Остальные вопросы повестки были направлены на

приведение нормативной правовой базы в области земельных и имущественных отношений в соответствие с действующим законодательством. С решениями можно ознакомиться на сайте Кирово-Чепецкого района в разделе «Документы. Решения районной Думы. 2021 год».

Н. А. Кондакова

## Человек трудом славен

# Жизнь. Призвание. Радость

В деревне Шутовщина живет замечательная женщина – Елена Николаевна Зязева. В 1988 году судьба привела ее на работу агрономом-семеноводом в ОПХ «Пригородное».



приятя области, встречается со специалистами сельского хозяйства по вопросам технологии возделывания различных культур.

Ее профессиональное кредо – «Совершенству нет предела!»

В детстве Елена мечтала стать врачом, но в 17 лет, посмотрев фильм «Надежда и опора», изменила свой выбор и решила связать жизнь с сельским хозяйством.

После окончания сельскохозяйственного института она попала в ОПХ «Пригородное», в то время очень экономически сильное и передовое. Несколько лет Елена Николаевна проработала агрономом, в течение двух лет исполняла обязанности главного агронома. Все силы и знания она без остатка отдавала родному хозяйству.

Экономические причины заставили Елену Николаевну сменить место работы. С сентября 2013 года и по сей день, она работает агрономом-консультантом предприятия «Клевера Нечерноземья». Она регулярно выезжает в сельхозпред-

Елена Николаевна не только замечательный специалист, но и неравнодушный человек с активной жизненной позицией. Садоводы деревни Шутовщина постоянно обращаются к ней за советами, зная, что всегда получают ответ на все интересующие их вопросы. В течение двух лет она проводила занятия для садоводов в библиотеке, давая ценные рекомендации.

Нередко Елену Николаевну можно увидеть и на сцене ДК как участницу различных мероприятий и конкурсов. На районном конкурсе «Хозяйка села», проходившем в октябре, Елена Николаевна достойно представила Федяковское сельское поселение.

Являясь членом Совета женщин, она стала инициа-

тором акций «Борщевик, берегись!», «Дорога добра», «Сады Победы».

При всей своей занятости, она находит время на чтение, предпочитает исторические романы, а также книги по психологии, очень любит поэзию. Любимые авторы—Юлия Друнина, Вероника Тушнова, Андрей Дементьев.

Елена Николаевна по-настоящему любит природу. Она говорит: «Если мы не научимся замечать красоту вокруг, то не поймем, как прекрасна жизнь!»

Большую радость доставляет приезд в гости детей, а их у Елены Николаевны двое, сын и дочка. Но, самая большая радость—это маленькая внучка! Для нее, и не только, она уже готовит новогодние подарки—уютные, яркие вязанные тапочки!

Недавно Елена Николаевна была избрана депутатом районной Думы. Пожелаем ей успехов в этом непростом деле, пусть осуществится все задуманное!

Л. В. Морозова

## Это интересно!

## Молчаливые свидетели прошлого

В деревне Малый Коньш есть библиотека-музей им. Н. В. Шубниковой. Коллекции этой библиотеки-музея хранят в себе много удивительных и необычайных «сокровищ». Самые ценные и самые старинные экспонаты – наконечник копья и бронзовый гребень, найденный



во время раскопок на Кривоборском городище. Оно располагается на территории Коньшского сельского поселения. Это археологический памятник федерального значения (объект культурного наследия наро-

дов РФ). Древнерусское вятское городище XII-XIV веков находится на берегу реки Чепцы. По словам школьного краеведа Радиной Надежды Петровны эти предметы были найдены в середине 80-х годов прошлого века, несколькими учителями Малоконьшской школы. (продолжение на стр. 3)

## Век бабы Шуры

21 октября 2021 года свой 100-летний юбилей отметила жительница села Бурмакино Александра Андреевна Шустова.



и боронила, и овес жать приходилось. За свою жизнь Александра Андреевна пережила две войны финскую и германскую. В военное время женщин, в том числе и бабушку Шуру с сёстрами, возили по городам восстанавливать аэропорты, железные дороги, копать окопы. Это время она вспоминает со слезами на глазах.

Она родилась 21 октября 1921 года в Куменском районе, Быковский сельсовет, в деревне Шустово, в большой семье. Училась она только в первом классе. Вспоминает, как в школу ходили за пять километров. Зимой на неделю возили на телеге в общежитие, а на выходные отвозили домой. Потом стало не до учебы и уже с 8 лет работала маленькая Шура в колхозе. Пасла коров, коз, вместе с женщинами в поле землю пахала

В Бурмакино Александра Андреевна приехала в 1951 году, работала в промартели «Рубанок». Встретила здесь своего мужа Александра и уже с ним вместе шла по жизни, всегда работала с раннего утра до поздней ночи. Баба Шура и на пенсии вме-

сте с мужем долгие годы работали по хозяйству. Держали они коз, поросят, куриц, кроликов.

Так сложилось что, пережила она и мужа и сына Виктора. Сейчас самый близкий человек у бабы Шуры внук Дима. Работы всегда было много, всю жизнь Александра Андреевна "бегала бегом" и много работала. Наверно это и есть секрет долголетия - быть всегда в движении и много работать. Да и сейчас Александра Андреевна не прочь переделывать все дела, да уж силы не те, хотя до сих пор занимается заготовками на зиму и печет вкусные пироги.

Е. Зайкова

## Серебряный возраст

## Школьный музей. Перезагрузка

Хорошая новость!

10 ноября в селе Поллом состоялась социально-образовательная акция «Дань памяти», которая проводится по инициативе МКОУ ООШ с. Поллом и семьи Л.Г. Прозорова при поддержке социальных партнёров и единомышленников. Акция уже девятая по счету, второй год она проходит в онлайн формате.

Главная цель мероприятия - воспитание у молодого поколения патриотизма на основе



глубокого изучения истории родной земли.

Акция «Дань Памяти» дала старт проекту «Школьный музей. Перезагрузка». Данный проект стал победителем регионального конкурса молодежных социальных проектов. Жюри признало полломский проект в числе победителей среди 10 заявок от некоммерческих организаций и молодежных инициативных групп.

В настоящий момент создана инициативная группа по модернизации экспозиции музея, в стадии подготовки Проспект, содержание которого посвящено истории музея и его создателям. «ВКонтакте» открыто сообщество «Ржаной Поллом. Музей истории. Перезагрузка». На сайте школы заработала специальная страничка «Школьный краеведческий музей». По материалам сайта МКОУ ООШ с. Поллом

## Молчаливые свидетели прошлого

Это интересно!

Ими были произведены раскопки (5 шурфов глубиной по 1 метру).



Наконечник копья удлиненно-прямоугольной формы с выраженными низко опущенными плечиками, сечение пера - заостренно-овальное,

грань отсутствует. Длина наконечника 42 см, длина пера 23,2 см. Подобные наконечники бытовали в IX – XIV веках. Бронзовый гребешок (зооморфный, звериный стиль) Длина гребешка 7,7 см, высота 3,3 см, дли-

на зубца 0,7 см. В сети Интернет можно найти фотографии подобных гребней. Они называются бородачесами, что скорее всего соответствует истине, потому что причесывать волосы таким небольшим гребнем сложно, а вот расчесать бороду как раз возможно!

Л. Д. Харина



## Вспомним прошлое

30 лет назад, в ноябре 1991 года возобновилось богослужение в Вознесенской церкви села Каринка, после закрытия в 1919 г.

Инициатором возрождения Вознесенской церкви выступал директор совхоза «Ардашевский» Алексей Константинович Мельков.

Когда реставрация церкви только начиналась на ее сводах росли деревья, внутренние своды коптила мастерская, где заводили тракторы, токарная мастерская, энергоцех, склады для зерна, в колокольне гудел водяной котел.

Купол и межоконные пространства в холодном храме пришлось практически расписывать заново. В теплой церкви удалось восстановить старую роспись.

Храм Вознесения Господня в селе Каринка Кирово-Чепецкого района включен в единый госреестр объектов культурного наследия Российской Федерации.

Сейчас в храме регулярно проходят службы.



## Новости культуры и спорта

- 15-16 октября 2021 г. в Российской государственной детской библиотеке (г. Москва) прошел IV Всероссийский Фестиваль авторских программ по приобщению детей к чтению. Среди победителей Фатеевская библиотека-МКЦ: программа "Наше Наследие" (1 место в номинации "Краеведение") и программа игровых громких чтений для малышей "Куделины сказки" (2 место в номинации "Читаем с дошкольниками"). В рамках Фестиваля библиотекарь Фатеевской библиотеки МКЦ Татьяна Леонидовна Савицева провела для библиотекарей и педагогов два мастер-класса по своим программам.



- В Кировском кадетском корпусе 14 ноября прошёл турнир по волейболу посвященный памяти Г.М. Зорина, учителя физической культуры Просницкой школы. 9 команд сразились за право иметь титул победителя в мощнейшем волейбольном турнире уходящего года среди школьных команд! Матчи были крайне интересными и зрелищными. Золото у юношей и девушек завоевали команды - МБОУ СОШ с.Бурмакино.



## Что почитать?

### Маша Трауб

#### "Суп, второе и компот"

Душевная, уютная, такая домашняя и ароматная - это все о новой книге популярнейшего автора Маши Трауб "Суп, второе и компот".



нашлось место всему: забавным случаям и проказам и печальным событиям, которые заставят читателя серьезно задуматься.

Отзыв читателя: "Книга прекрасно подойдет для семейного чтения. Рассказы о деревенских женщинах и бабушке Маши просто невыразимо прекрасны, их стоит читать всем вместе".

У Маши Трауб отлично получилось передать с помощью одних только слов притягательные запахи и необыкновенные вкусы любимых блюд. Это не кулинарная книга, хотя рецептов в ней в избытке. Это воспоминания о детстве и юности, перемешанные с увлекательными рассказами о семейных традициях, приметах, привычках.

В воспоминаниях этих

МБУК «Кирово-Чепецкая  
РЦБС»

613047 г. Кирово-Чепецк,

ул. Сосновая, 1

E-mail: k-c-  
biblioteka@yandex.ru

За содержание авторского контента  
редакция

ответственности не несет.

## Фотофакт

Путешествуя по Кстининскому сельскому поселению делаешь порой интересные открытия: где-то здесь живут бобры! Это видно по той площадке леса, на которой они поработали! Характерно "спиленные" деревья говорят о том, что бобры где-то построили себе жилище и сделали хорошие запасы на зиму. Сколько кубометров было спрятано и где - неизвестно!

(фото Л. А. Абакумовой)

